

ОТЗЫВ

научного руководителя на диссертационную работу Гулмирзоева Киёмуддина Хакмирзоевича «**Географические аспекты регулирования внешней трудовой миграции (на материалах Республики Таджикистан)**» представленную на соискание ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Актуальность исследования. В условиях глобализации миграция становится неотъемлемой частью человеческого развития. Глобализация открывает межгосударственные границы и снимает различные препятствия, способствуя тем самым более свободному передвижению людей, знаний, товаров и услуг. Одним из проявлений глобализации стало становление международного (глобального) рынка труда, при котором люди могут перемещаться из одной страны в другую с целью нахождения возможностей трудоустройства, пытаясь избавиться от нищеты и негативных последствий социальных, политических, демографических и экологических изменений, перемещаясь со своими накопленными знаниями и опытом.

Мировое сообщество, ощущив особенности и последствия миграционных процессов на международном уровне, столкнулось с необходимостью координации усилий многих стран по разрешению острых ситуаций и коллективному регулированию миграционных потоков.

По мере возрастания масштабов миграции все большее значение приобретают территориальные аспекты распределения мигрантских потоков. Здесь имеются ввиду, и география районов отправления, и география районов-реципиентов трудовых мигрантов. Изучение территориальных аспектов трудовой миграции позволяет исследовать и определить с одной стороны, потери и выигрыши для регионов прохождения последних, с другой стороны, показывать эффективность территориального размещения мигрантов с позицией реализации не только интересов самых мигрантов, но и интересов стран их происхождении. Этими моментами определяется актуальность избранной диссидентом темы исследования.

Научная новизна диссертации является результатом самостоятельного исследования автора. К элементам научной новизны, которые отражены в диссертации, относятся следующие:

-впервые обобщены и систематизированы разрозненные сведения о географических аспектах распределения трудовой миграции из Таджикистана. Сделан вывод о том, что горные районы страны в последние две столетия отличались относительно высоким уровнем трудовой миграции.

-раскрыты научно-теоретические основы трудовой миграции в разные природно-экономические зоны страны. Выяснено, что применительно к различным регионам и субрегионам разные причины выступают в качестве мотивов принятия решений о трудовой миграции.

-обосновано положение о том, что регулирование территориального распределения трудовой миграции не представляется возможным без достижения достаточного уровня развития соответствующих институтов.

-определенны функции, которые выполняет трудовая миграция населения в процессе формирования трудовых ресурсов и их территориального перераспределения.

-дана экономико-географическая характеристика и оценка внешней трудовой миграции из РТ. Обоснованы причины того, что подавляющее большинство внешних трудовых мигрантов в страновом плане ориентированы на Российскую Федерацию.

-предложены новые подходы, основанные на современных научных достижениях в сфере территориального регулирования внешней трудовой миграцией.

Практическая значимость исследования обуславливается важностью сформулированных в диссертации научных обобщений и основных выводов относительно положительных и негативных сторон в географических аспектах регулирования внешней трудовой миграции. Даны рекомендации по функциональному использованию трудовых ресурсов и территориальному регулированию внешней трудовой миграции.

Теоретико-методологические подходы и результаты диссертационного исследования могут быть использованы миграционной службы Министерством труда, миграции и занятости населения, Министерством труда, миграции и занятости населения РТ, а также в вузах в процессе преподавания отдельных предметов по дисциплинам «Экономическая география», «Основы демографии», а также широким кругом читателей.

Ценность научных работ соискателя. Основные результаты отложены в 4 научных статьях, опубликованные в изданиях, которые включены в Перечень рецензируемых изданий ВАК Российской Федерации.

Апробация результатов диссертационной работы. Основные положения диссертационного исследования докладывались на межвузовских научных конференциях в ТГПУ им. С. Айни.

Специальность, которой соответствует диссертационную работу. Диссертационная работа выполнена в соответствии с паспортом специальности 25.00.24-экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Автореферат отражает основное содержание диссертационной работы, а оформление научного исследования соответствует требованиям ВАК Российской Федерации.

Диссертационная работа является самостоятельным научным исследованием, логически завершенной научной работой, отвечающей требованиям ВАК Российской Федерации, предъявляемым к кандидатским диссертациям.

На основании вышеизложенного, считаем, что автор диссертационной работы Гулмирзоев Киёмулдин Хакмирзоевич заслуживает присуждения ученой степени кандидата географических наук по специальности 25.00.24-экономическая, социальная, политическая и рекреационная география.

Научный руководитель:

Доктор экономических наук,
профессор кафедры банковской
деятельности ТНУ



Умаров Х.

Подпись Умарова Х. подтверждаю:
Начальник управления кадров и
спецчасти Таджикского
национального университета



Тавкиев Э.